

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.  
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.

Pagos adelantados

Guadalajara 12 de Agosto de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I



Núm. 11

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Santo Domingo, 3

*Precios de anuncios:* Esquelas de defunción, reclamos, comunicados y anuncios, sumamente baratos.

Punto de suscripción: Imp. de Burgos



SU SANTIDAD EL PAPA PÍO X

# Su Santidad el Papa Pío X

## Antes y después del Cónclave

Cuando la cristiandad aún sentía gravitar sobre su pecho la fría losa que cubre el sepulcro del Papa de las «Encíclicas», del inmortal León XIII, cuyo benéfico influjo social ni se abarca de una vez ni se concibe en el momento, los grandes rotativos, las enormes palancas que mueven la opinión forjándola en la mayoría de los casos á gusto y conveniencia de sus ideas, pregonaban *urbi et orbe*, sin anfibologías ni reservas, con la matemática precisión del que anuncia la salida de un tren ó la partida de un vapor, las influencias á que necesariamente habían de sujetarse los conclavistas para la designación de nuevo Pontífice, el cálculo de probabilidades circunscrito á una decena de purpurados, las ventajas del triunfo de Monseñor Rampolla sobre Monseñor Vannutelli, ó viceversa, las luchas intestinas fuera y dentro de la misma capilla en donde *El Espíritu Santo* había de ser invocado por el Sagrado Colegio, las ingerencias políticas, todo, en fin, cuanto pudiera contribuir en cierto modo al desprestigio del solemne acto que no encuentra ni puede encontrar comparación con otros que los pueblos realizan para el nombramiento de representantes ante los Municipios, ante las Diputaciones ó ante el Parlamento del país.

Y no es esto lo peor del caso; lo funestísimo de la teoría, que creemos piadosamente pensando, no fué inventada en absoluto para desprestigio de la elección, suponiéndola meramente humana y desprovista, por consiguiente, de inspiración y de fé; estriba en que, gran número de inocentes y cándidos varones, muchos de ellos de encanecida cabellera, bastantes cristianos, creían como cuestión dogmática ya definida lo expuesto en las columnas de algunos diarios y con marcada avidez, paso á paso, iban siguiendo la trama novelesca representada ante el escenario del mundo, por espacio de diez ó doce días consecutivos, con aplauso de la opinión, que pagaba cada doce ó cada veinticuatro horas, con sus cinco céntimos de peseta, al comprar el diario, la entrega correspondiente de la obra.

Todo ha acabado por fortuna, y todo ha venido á confirmar una vez más, con la elección de nuevo Pontífice, que las miserias humanas, á semejanza de las olas del mar, se estrellan ante el

muro del Cónclave, como aquéllas ante el peñón de la costa ó en la arenosa playa.

Ninguno de los Cardenales, cuyos nombres tantas veces consignaron los diarios, ha sido el elegido por Dios para suceder al Apóstol San Pedro en el Trono, siempre firme, siempre grande, siempre inmovible de los Papas; nadie ha acertado, como era lógico suponer, quién había de ser el nuevo Pontífice; ni una sola vez se le ocurrió al corresponsal consignar entre los *Papabiles* el nombre del Cardenal Sarto; por todos era igualmente descartado el humilde cura de Tombolo, el virtuoso obispo de Mantua, y, sin embargo, ante José de Sarto, hoy Pío X, la humanidad dobla la rodilla para besar su sandalia y esperar una bendición.

Podrá objetarse, que sin el *veto* de Austria, el Cardenal Rampolla hubiera triunfado; mas lógicamente debe contestarse, que excluido por esa circunstancia el antiguo Secretario de Estado, pudo ser elegido cualquiera otro de los que se suponían con probabilidades de triunfo.

No hay que soñar, ni confundir las cosas; la poderosa mano del Altísimo es la que señala quién ha de regir el mundo desde el Vaticano, no la torpe é incierta de los hombres, que tiembla como las hojas de los árboles al recibir el suave y delicado beso de las auras.

## El nuevo Pontífice

No há muchos días, que en la poética Venecia, calificada por galano escritor de hermosa perla del hermoso Adriático, humildísimo ministro del Inmortal Dios del Calvario se despedía de sus hijos bendiciendo una y mil veces antes de partir de la ciudad flotante, perpetua maravilla del arte y eterna maravilla de la naturaleza. Este hombre, encumbrado por sus virtudes y talento al cardenalato, sencillo, afable, tolerante y severo á la vez, entrañable amigo del pueblo, fiel cumplidor de la doctrina de Cristo, era José de Sarto, el querido patriarca veneciano que, en cumplimiento de sacratísimos deberes, marchaba á Roma para asistir al Cónclave que había de nombrar nuevo Papa, por defunción del inmortal León XIII.

Los hijos de la romántica Venecia aclamaban á su Cardenal, profetizándole al propio tiempo su elevación al Solio pontificio. Las campanas de las

Iglesias de la Salud, cuyas blancas rotondas se dibujan maravillosamente en la nitidez del aire, las de San Marcos, las de la Basílica, monumento de arquitectura oriental, gótica, bizantina, árabe, comunicaban, con sus metálicas lenguas, la marcha del padre de los venecianos, que ha sabido muchas veces gastar sus rentas y carecer de lo más necesario por socorrer al pobre. Era el testimonio de agradecimiento que parecía surgir del fondo de las lagunas y dilatándose por los aires, poetizaba por completo aquel hermoso cuadro de la vida lleno de luz y de colores por los rayos del sol, que son los eternos pinceles de la naturaleza. ¡José de Sarto se merecía todo eso y mucho más!

Había llegado al cardenalato desde cura de aldea, sin pisar los peldaños de la intriga, desposeído de ambición, empujado por sus propios méritos, que él no reconocía jamás, con lento pero firme paso, predicando siempre con el ejemplo la caridad, sintiendo á todas horas como propio el mal ajeno, gravitar sobre su cabeza el enorme peso del capelo cardenalicio, llorando una y mil veces ante el altar santo donde se purifican las pasiones y se eleva el espíritu hasta las ignotas regiones del infinito donde se oculta Dios. ¡No en vano tuvo una madre virtuosa y pisaron sus pies el Seminario de Padua!

Hoy, José de Sarto es el Pontífice; hoy, José de Sarto es Pío X, que asienta sus sandalias sobre el áureo Trono, por el cual han pasado sin conmoverle los siglos, y ese otro elemento más devastador que los siglos todavía: las cóleras de los hombres, pero se han estrellado contra su imperturbable firmeza.

Teniendo en cuenta las condiciones del nuevo Pontífice, ¿es aventurado predecir nueva era de paz y de engrandecimiento para la Iglesia y nueva de prosperidad para las naciones todas? Nosotros creemos que no; es más, casi nos atrevemos á afirmar que la semilla lanzada al mundo por el nunca bien llorado León XIII, ha de fructificar abundantemente bajo el pontificado de Pío X.

La humildad y sencillez del nuevo Papa, son signos, á nuestro juicio, de su grandeza. Su amor por el pueblo, en contacto del cual ha pasado gran parte de su vida, conociendo sus necesidades y satisfaciéndolas solícito como verdadero padre, revelan que la causa obrera podrá quedar pronto zanjada si los socialistas aprovechan las lecciones del verdadero maestro, tantas veces practicadas con aplauso unánime

en Tombolo, Salzano, Mantua y Venecia.

Han dicho casi todos los diarios, aunque hechos posteriores lo rectifican, que carece en absoluto de diplomacia y todos le pintan como santo varón exento de *mundo*, sencillo en alto grado, rústico.

Sencillos y rústicos eran los doce pescadores de Galilea, y con sólo su palabra efectúan en el mundo la revolución social más grande y más trascendental de los siglos. Sencillos son los misioneros apostólicos, y armados de cruz y breviario, convierten á millones de infieles. Humilde y sencillo era el Niño del Establo y, sin embargo, era Dios.

¡Confíemos y pidamos á la Providencia y dejemos que el tiempo vaya demostrando la influencia que ejerce sobre el hombre por sencillo, por humilde, por rústico que sea, la tiara pontificia.

GREGORIO CARRASCO.

## Á PÍO X

En la bóveda inmensa de los cielos,  
allí donde la duda no se asienta,  
allí donde se aplaca la tormenta  
que producen acá ruines anhelos,  
tu nombre resonó,  
y un celestial espíritu, un querube,  
llama viva de amor, supo el arcano  
que ese nombre encerraba, y como nube  
de luz, bajó del cielo al Vaticano,  
y el nombre repitió.

La incertidumbre al punto disipóse  
en aquella asamblea veneranda,  
y á la voz misteriosa: «Dios lo manda»,  
la inspiración del cielo realizóse,  
y se empezó á aclamar  
tu nombre que, cual iris de ventura,  
corrió de un polo al otro de la tierra  
borrando la asechanza prematura  
de aquellos que en hacernos cruda guerra,  
sólo saben soñar.

¡Santo Padre! Los Reyes no pudientes  
y todos cuantos de alta jerarquía  
desempeñan oficios preeminentes,  
te habrán felicitado ya á porfía  
por medio de ministros diligentes;  
pero la clase humilde, á la que un día  
perteneceste tú, no tiene hombre  
que su gran entusiasmo ante tí nombre.

Por esto yo, su afán interpretando,  
en modesto papel, eco sincero  
de un rincón de Castilla, en él te mando  
del pastor que en la cumbre del otero  
piensa que tú estuviste pastoreando  
como él, el afán con que aclamara  
al que unió la pobreza á la tiara.

El afán de los rudos segadores,  
que rodeando al ható, hacen corrillo,  
y pintan tu elección con los colores  
más vivos de su hablar tosco y sencillo.  
A tí lleguen también atronadores

vivas de aquel gañán que alza el botillo,  
diciendo: «A la *salú* del Papa nuevo  
que gasta un *reló* igual al que yo llevo.»

Te ofrezco de mis sobrios paisanos  
el constante anhelar de que tú seas  
el Papa á quien no adulan cortesanos,  
el Papa de los campos y de aldeas  
donde viven los pobres: y mis manos  
alzo, en fin, hacia Dios, para que veas  
en su actitud, augurios bien risueños  
que hacen en tu favor, los alcarreños.

IGNACIO CALVO.

## PÍO X

### Datos biográficos

José de Sarto, hoy Pío X, hace el número trescientos sesenta y cuatro de los Papas.

Nació de humildísima condición social el día 2 de Junio de 1835 en un pueblecito de la diócesis de Treviso, llamado Riese. Cuenta, pues, sesenta y ocho años.

En su país natal comenzó sus primeros estudios, demostrando desde niño gran amor á las letras, así como un carácter apacible, tranquilo, bonachón, dispuesto siempre para evitar disputas y rencillas entre los compañeros, á quienes quería por igual y como hermanos. Continuó después con brillantez sus estudios en Castel-Franco, ingresando más tarde en el seminario de Padua, á poco de vestir el traje sacerdotal.

Sus propios méritos, poco comunes en la juventud, casi siempre disipada y fría, sin rumbo, sin norte fijo, hicieron que, siendo aún muy joven, casi un niño, á los 22 años, se le confiara el curato de la aldea agrícola de Tombolo, siendo nombrado un año después cura párroco de Salzano.

Es José de Sarto, según testimonio de uno de sus mejores biógrafos, cuya obra hemos leído, verdadero apóstol, razón por la cual fué muy querido y respetado siempre de todos sus feligreses y de cuantos le conocían.

Un día, el obispo de Treviso, pensaba angustiado quién había de ser el que le ayudara á contrarrestar en su diócesis la propaganda anticatólica, y acordándose de las virtudes que atesoraba el humilde cura de aldea, José de Sarto, le nombra canónigo de la catedral, invistiéndole al propio tiempo de los cargos de canciller, examinador prosinodal y vicario general, difíciles cargos que desempeñó admirablemente.

En el Consistorio de 1884, fué nombrado obispo de Mantua, cuidando desde el episcopado de dar nueva organización á los estudios del clero y de elevar la condición del sacerdote.

Su Santidad el Papa León XIII le nombró cardenal y arzobispo de Venecia en 15 de Junio de 1893. Los venecianos acogieron con júbilo el nombramiento

del nuevo cardenal, y José de Sarto, benévolo, amable, sencillo, conciliador y recto para con el clero, consigue en poco tiempo granjearse el afecto y amor de todas las clases de la sociedad, incluso de las más liberales. Comienza por introducir reformas en la organización del palacio, aminora notablemente los gastos, suprime, ó, por lo menos, disminuye la ilimitada autoridad de algunos personajes, las costumbres del clero y gasta toda su fortuna, reducida á sus 14.000 liras de sueldo, en el socorro de necesidades, dándose el caso de carecer él y sus servidores de lo más necesario para la vida.

En reuniones públicas celebradas en Venecia, en Congresos religiosos, y, sobre todo, en Milán, atrajo la admiración por su profunda ciencia y vastísimos conocimientos en cuestiones religiosas y sociales.

Cuéntase como cierto, que hizo frecuentes manifestaciones conciliadoras respecto de la casa de Saboya. Siendo patriarca de Venecia, y con motivo de la ceremonia de colocar la primera piedra para la reconstrucción del Campanile, pronunció, en presencia de las personas reales y ministro de Instrucción pública, notabilísimo discurso que fué muy elogiado y cuyo texto íntegro hemos podido admirar no há muchos días.

La opinión juzga con simpatías el fallo del Cónclave, por ser el cardenal Sarto muy conciliador, muy bueno, muy piadoso, muy sabio y muy modesto.

La prueba de que Pío X no aspiraba, ni sentía deseos de ser Pontífice, es que, cuando el día 26 de Julio salió de Venecia para asistir al Cónclave, para él, para su secretario monseñor Bresón y para un familiar que les acompañaba, tomó billete de ida y vuelta.

Muchos más hechos principales de la ejemplarísima vida de José de Sarto, hoy Pío X, podíamos citar para ir completando la personalidad del nuevo Pontífice, pero bastan los reseñados para formar idea acerca de las excelentes condiciones del que rige desde el día 4 del actual los destinos de la Iglesia de Cristo, y es más, los destinos del mundo entero.

## EL PONTIFICADO

¡Hace diecinueve siglos! Sí, diecinueve siglos que el Divino Maestro entregó á Pedro las llaves del cielo, y con ellas la suprema potestad de la Iglesia.

Desde entonces hasta hoy ¡Dios mío! cuántas luchas hubo, cuánta sangre y cuántas lágrimas ha derramado la humanidad.

Han pasado diecinueve siglos; y como en la incesante renovación de la vida y en el incesante paso de la Historia y del tiempo, no hay cosa alguna perdurable, han desaparecido todas las obras del hombre: pueblos, tronos, le-

yes, generaciones poderosas, razas viriles...

Se hundió el imperio colosal de Roma con toda la grandeza de sus Césares y con todo el brillo de sus soberbios palacios, pórticos y liceos.

Pasaron aquellas horrendas luchas de la barbarie del Norte, que bamboleó la civilización latina.

Pasaron aquellas edades gigantes, en que los hombres se vestían de hierro y los pueblos de graníticas murallas.

Desaparecieron aquellos tiempos gloriosos, que señalaron su paso por el mundo con formidables castillos, levantados en las cumbres de los montes y en las escarpadas rocas de las playas.

Se obscurecieron los triunfos ganados á compás de la marcial música de los bardos del Norte, y se han abatido los gloriosos estandartes de las órdenes militares.

Pasaron las exterminadoras cimitarras musulmanas y las numerosas tribus de la virgen América.

Las instituciones de la Edad Media, y las soberanías feudales de Alemania, y la monarquía electiva de Polonia, y la grandeza de las repúblicas de Italia, y el poderío de los estados árabes de España, no existen.

Pasaron revoluciones horrendas y sangrientas luchas humanas, y se han abatido grandes orgullos.

Naciones, que antes infundían pavor por la pujanza de sus capitanes y la riqueza de sus estados, se han visto cercenadas y envilecidas.

Instituciones y dinastías, legitimidades y derechos, que se creyeron eternos, quedaron borrados por el tiempo como el *simoun* del desierto borra las sendas de las caravanas.

Todas esas obras y grandezas humanas, como nunca representaron más que los intereses del momento, pasaron por el mundo, como pasa la tormenta que cruje en la altura.

Pasaron como si no hubieran sido; y las señales de su paso como si no hubieran existido jamás.

Han pasado diecinueve siglos, y en el transcurso de esas centurias, las corrientes del tiempo que todo lo tragan, han respetado una institución, se han separado, dejándola pasar sin tocarla, como se separaron las aguas del Mar Rojo para abrir camino á Moisés.

Han pasado diecinueve siglos, y la Historia nos presenta esa institución, como *único* fenómeno que se sustrae á toda ley histórica, probando así que su fundamento y conservación son divinos.

Y esa institución es el Pontificado Romano, que dió principio en Pedro, el humilde pescador de Galilea y se cierra hoy en el Augusto Papa Pío X, para continuar después en otros, hasta que, en el reloj del tiempo, suene la hora suprema.

¡El Pontificado no muere: el Pontifi-

cado es inmortal! El Pontificado existe hoy como el primer día, y cada siglo se abrillanta con nueva luz, que ilumina este envejecido mundo con sus rayos puros y serenos.

«Y cuando las nubes formadas con el vaho de tantas depravaciones (como decía el incomparable Sr. Mella, en su reciente discurso de Sigüenza) y las sombras acumuladas por los sofismas se rasguen, sobre los despojos de un mundo deshecho, el Pontificado aparecerá como la aurora de una edad nueva en que se restaure la Cristiandad, dejando en el suelo, como trofeos que orlen su victoria, las ruinas de todas las sectas y de todas las herejías.»

JULIÁN MORENO.

Alcolea del Pinar 8 de Agosto de 1903.

## Á PÍO X

(EN EL DÍA DE SU CORONACIÓN)

Vagos rumores de la selva umbria,  
suave murmullo del arroyo manso,  
raudas cascadas, melodiosas aves,  
Coros celestes.

Dad á mi lira vuestras dulces notas  
y en apacible, sonoro canto,  
llegue á tu oído mi filial saludo,  
Padre amoroso.

Ni la soberbia, ni la gloria vana,  
ni la avaricia, ni la *sangre noble*,  
fueron peldaños de tu augusto solio,  
solio del mundo.

Puestos los ojos del Divino Hijo  
en tu virtud y poderosamente,  
vibra su voz, en tu ardoroso pecho:  
*Pasce oves meas.*

Dueño bendito de la grey cristiana,  
Pastor sagrado, bondadoso padre,  
tú, de la Iglesia celestial piloto  
*Pío felice.*

Todas las almas que de Cristo viven  
vuelan ansiosas á tus tiernos brazos,  
y de sus labios, temblorosos, oyes:  
*somos tus hijos.*

Somos tus hijos, y á tus plantas vamos  
sobre las alas del amor sincero,  
á que dispongas de la vida nuestra  
y nos bendigas.

S. CATALINA.

## REFLEXIONES

Cualquiera que piense seriamente sobre la naturaleza de las cosas, convendrá conmigo en que la elección de Pío X significa un terrible fracaso para la impiedad. El Pontificado, decían los enemigos de la Iglesia, es un poder en decadencia, llamado á desvanecerse á medida que el mundo, siguiendo las leyes de la evolución progresiva, vaya realizando el ideal de una aptitud y ea-

pacidad intelectual incompatibles con la esclavitud impuesta por la fé y predicada y establecida desde el Palacio Vaticano.

Ya no se nota, no digamos en todo el mundo, pero ni siquiera entre los creyentes, aquel entusiasmo hijo de una profunda convicción religiosa que solía ser en otros tiempos el estado habitual de las antiguas sociedades, cuyo timbre más glorioso afirmaban consistía en estar sometidas al influjo del solio Pontificio.

Hoy las corrientes van por otro cauce. Sabedores de que el Papado es una de tantas instituciones circunstanciales de la historia, echamos de ver que se empieza á mirar con cierto desvío todo cuanto se relaciona con el supremo poder espiritual, y confiamos que, no tardando, la sociedad ya adulta, rechazará, por anticuada, esa forma suprema de gobierno, acto, quizás, para regir las conciencias en días de fanatismo; pero inútil y hasta perjudicial en tiempos como los presentes, en que la humanidad camina con orientación muy distinta y con resultados bastante satisfactorios.

Y efectivamente, nos vemos obligados á confesar, los que nos preciamos de católicos, haberse confirmado ahora esos presagios y tenido exacto cumplimiento todos esos augurios. Porque el África y la Australia, el Canadá y las Américas, la Europa y todas las regiones habitadas, las que abrieron sus puertas á la civilización, como aquellas que apenas si oyeron la voz del misionero, han estado suspensas del Cónclave y tuvieron, durante varios días, puestos sus ojos en la ciudad del catolicismo.

No ha sido esto solo, pues las grandes empresas periodísticas, los que se llaman á si mismos *ecos imparciales de la opinión* y pretenden usufructuar la hegemonía del pensamiento, han acallado su voz, y se han dejado de discutir por su cuenta, contentos con pregonar desde las columnas de la prensa los más insignificantes pormenores, cuando no fantásticos percances habidos, según ellos cuentan, en las celdas de los conclavistas.

Digásenos ahora por favor ¿es esto decadencia? ¿Será todo ello una prueba convincente de que se eclipsa por momentos la influencia del Vaticano? Todo lo contrario. Concedamos que no todos los que siguieron con interés el desarrollo de la elección pontificia, lo hicieran movidos por el amor filial, por ese sentimiento que anima á los creyentes, cuando de su padre espiritual se trata; pero, aún concedido todo esto, queda en pié la afirmación de que el Pontificado es considerado hoy, como lo fuera ayer y lo será mañana, la institución social más elevada de la tierra, la representación de un poder, que por contar con resortes ocultos en el seno mismo de la divinidad, goza á todas



las horas de una eficacia y virtualidad tales, que, hasta sus más encarnizados enemigos, se ven obligados á reconocer y confesar.

Al subir Pío X al Trono de San Pedro, la tierra toda se preocupa de su elección. Este es el hecho, y es necesario buscar algo que explique satisfactoriamente semejante conformidad. No basta con recurrir á causas humanas, que éstas, ni son tan universales, ni de eficacia tan sorprendente. Ejemplos muy nuevos lo confirman. Na hace mucho tiempo, dos ó tres reyes ceñían por vez primera con real diadema sus frentes; lo mismo los periódicos que el pueblo concedieron muy relativa importancia al suceso; fuera de las naciones á ellos sometidas, apenas si despertó en las demás partes ningún interés. Dejamos á la consideración de los lectores la apreciación de tan distintos resultados, y nos contentamos con oponer á esas vanas profecías del decadentismo Pontificio la afirmación rotunda, explícita, categórica é incontestable, de que todavía es el Papado el eje central y la piedra inmovible sobre la que tiene su asiento esa Iglesia, de la cual dijo Jesús, su fundador, que resistiría el desvanecerse de los tiempos y las acometidas de la incredulidad. Los impíos, al negar verdad tan evidente, obran como los demonios, sin querer, creen, y cre-

yendo, tiemblan ante lo sobrenatural. Que también la impiedad sirve á la causa de Dios, también el racionalismo ateo se ve obligado á doblar su cerviz, retorciéndose en su soberbia, ante la persona de un anciano.

Pero el fracaso de los impíos no ha parado ahí; porque, aun prescindiendo de que el Espíritu Santo, influyendo sobre los cardenales, ha hecho sufrir terrible decepción á los que, humanizándolo todo, creían casi innecesario el Cónclave por estar prejuzgado el resultado definitivo, han visto negadas, con contrarias soluciones, prácticas afirmaciones que ellos no se recataban publicar. Un periódico de la Corte, oráculo en esta materia de los modernos pensadores, tachaba poco há al clero católico de haber contribuido, él más eficazmente quizás que ningún otro elemento, á la apostasía y rebajamiento moral de las últimas clases sociales. Su argumentación, en síntesis, era ésta: El pueblo se aleja de Dios y se precipita en los brazos del socialismo, de la democracia incrédula y perturbadora, porque el clero le ha dejado desamparado; el sacerdocio católico no cumple con su misión, fija su mirada en los de arriba, en los ricos y afortunados, mira con desdén á los humildes, y se preocupa bien poco de las clases inferiores. Y he aquí que más de sesenta príncipes eclesiás-

ticos, los representantes del clero, los portavoces del sacerdocio católico, aquellos que compendian en sí mismos el espíritu de los demás operarios de la viña del Señor, se reúnen para elegir Jefe Supremo de la Iglesia, y desbaratando cálculos humanos y, desoyendo los ruegos de los grandes de la tierra, de los fuertes y poderosos, fieles á su vocación, prefieren á un sacerdote oculto, casi desconocido, de origen humilde, salido del pueblo y criado casi en la pobreza. ¿Y aún se quiere sostener que renuncia el clero católico á su misión social? ¿Que no atiende el mérito de los humildes? ¿Que tiene su corazón identificado con las clases elevadas? Vendrán nuevos días, correrán nuevos tiempos, y ese sacerdote, que empuña hoy el báculo de Pedro, continuando la gigantesca empresa iniciada por sus antecesores y muy en especial por el inmortal León XIII, de remediar con mano compasiva los males sin cuento que afligen á la sociedad, verterá raudales de luz sobre las inteligencias, inflamará con la ardiente llama de la caridad los corazones, y conocedor de las necesidades del pueblo, defenderá con energía sus derechos, llegando hasta lograr se unan en estrecho abrazo los que hoy se combaten como enemigos influidos por el espíritu del mal.

AGELLUS.

— 18 —

biantes. Reposaban los vientos bajo los tranquilos ramajes, y el ronco grito de las centinelas del fuerte era lo único que interrumpía de tarde en tarde el misterioso silencio de las horas del sueño.

¡Oh noche! ¡Oh velo divino de la creación! ¿quién será capaz de contemplar tus misteriosas claridades, sin sentirse sobrecogido de respetuoso pavor, ó elevarse más grande sobre la esfera de su ser?... ¡Oh mortales preocupados con la vida! El sol no es habitualmente á vuestra vista, distraída con los intereses terrenos, más que el astro de una región oscura. ¡Sombras estrelladas! ¡Cuando vosotras descendéis, entonces cesan las tareas del día, y el pensamiento contemplativo halla muchas veces en vuestro seno la verdadera luz!

Suena la señal de alarma en la alta atalaya de Luteva. Al lúgubre y prolongado sonido de la campana, despiertan despavoridos todos los habitantes del fuerte. Mil gritos lejanos que repiten las cavernas del monte, han salvado los torrentes de las Cevenas, y se oyen ya en el antiguo solar de Luteva cual los primeros silbidos de una borrasca.

Arrancada del sueño la hija de Teoberto por el fúnebre sonido del bronce, sube precipitada á la torre más alta de la fortaleza. Por el lado de la llanura se presenta la cortina nocturna del horizonte con colores de sangre. Aplica Ecilda el oído, y escucha el murmullo que se

— 19 —

aumenta por grados y los sordos clamores que esparcen los helados vientos de la noche. A poco aparece inflamado el lejano horizonte, y despréndense remolinos de llamas y humo de aquella línea en que parece que termina la tierra y comienza el cielo. Cúbrense de montañas las alturas de las Cevenas; infinitas mujeres, niños, ancianos y pueblos enteros, huyen despavoridos de risco en risco. Lanzados aquellos infelices de sus incendiadas viviendas, y acosados por el alfanje sarraceno, no dan más que un grito; pero es un grito de horror que repite atemorizado el eco de los abismos, cual si saliera de los infiernos: «¡Agobar! ¡Agobar!»

Los batallones franceses avanzan apresurados por el tortuoso camino que conduce al puente levadizo, camino que abrió el arte por entre las moles de granito de una escarpada montaña. Reina el desorden en sus filas y el terror en sus corazones; ya no obedecen á sus jefes; sus ánimos están como turbados, y á la voz de los paladines, que se esfuerzan en vano en animarlos, responden únicamente con el temeroso grito de los fugitivos montañeses: «¡Agobar! ¡Agobar!»

Los sarracenos y el odioso vencedor, cuyo terrible nombre repiten los montes y los valles, van á llegar muy pronto á las puertas de Luteva, y el estandarte negro de Agobar flotará quizás sobre sus muros antes que la aurora haya saludado dos veces á la blanca bandera de

## NOTICIAS DE ROMA

(POR CORREO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Roma, 4 de Agosto

El entusiasmo es delirante. A pesar del calor, que asfixia, la multitud se agolpa en la plaza de San Pedro, esperando se anuncie al nuevo Papa. El Cardenal Macchi es el encargado de dar á conocer al Cardenal elegido por el Cónclave para suceder á León XIII, y cumpliendo su deber se asoma al balcón manifestando el resultado de la elección, que ya conocerán ustedes por telegramas dirigidos á todos los periódicos de España y del mundo entero.

El nuevo Pontífice ha obtenido en la elección última 50 votos, contra 10 de Rampolla y 2 de Oreglia.

Désde la primera votación el Cardenal Sarto ha obtenido votos.

El Papa bendice al pueblo por vez primera á las doce y cinco minutos de la mañana de hoy, siendo aclamado y victoreado por numerosísimo concurso.

Se comenta muy favorablemente la elección, y se cree que, dadas las condiciones del Cardenal Sarto, hoy Pío X, la obra de León XIII no sólo no podrá perderse, sino que aumentará de día en día.

Se reciben telegramas de felicitación en el Vaticano.

Me abstengo de comunicar ceremonias, pues, cuando salga ese periódico, la mayoría de los lectores conocerán minuciosamente éstas por los diarios españoles.—AZPEITIA.

\*

\*\*

Roma 9 de Agosto

(POR CORREO)

Se han celebrado las fiestas de la corona-

ción. Todas ellas, han revestido cierto carácter de sencillez por mandato especial del Pontífice, poco amigo, en lo que se refiere á su persona y á las de los que le rodean, de grandes manifestaciones en todos los órdenes.

Su Santidad ha mandado distribuir grandes limosnas en Roma, ordenando no sean excluidos los necesitados que no abracen la religión católica ó sean indiferentes.

En la iglesia de San Pedro, el número de espectadores pasaría de cuarenta mil, todos los cuales aclamaban y victoreaban frenéticamente á S. S., quien imponía silencio plegando los labios y llevándose el dedo á la boca.

Las fiestas, hermosas y solemnísimas.

Desde mañana el Vaticano entrará en su estado normal.—AZPEITIA.

## Sección de noticias

El viernes próximo, á las siete y media de su mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de esta ciudad, misa rezada en sufragio del alma de S. S. León XIII, costeadá por la Sociedad de San Vicente de Paul, cumpliendo así lo recomendado por el Consejo Superior de las Conferencias.

A dicho sufragio asistirán los socios de dicha conferencia y las familias de los pobres acogidos á quienes se ha invitado.

Sin mediar disputa alguna, según de público se dice, sobre las tres de la tarde del domingo último, infirió Eugenio López, apodado (*Legaña*), de oficio tejero, con un puñal de considerables dimensiones, varias heridas calificadas de graves á su convecino Juan Cogollor.

Por fortuna, para todos, el herido continúa algo mejorado, dentro de la gravedad, aunque

hasta la fecha no pueda asegurarse su salvación.

Es de lamentar muy mucho, que en la pacífica Guadalajara se consuman actos de esa naturaleza, lo que revela el absoluto desconocimiento de los deberes, y, sobre todo, la falta de educación moral y religiosa.

Reiteramos nuestro saludo al nuevo periódico local *Gente Joven*, deseando á sus simpáticos redactores se hagan viejos en el nuevo y socorrido oficio, y gustosísimos establecemos el cambio.

En la iglesia parroquial de San Gil, de Molina, cantóse el día 9, con asistencia de todo género de autoridades, un solemne *Te Deum* en acción de gracias por la elevación al Solio Pontificio de S. S. Pío X.

Por no haber pagado la multa que por blasfemo le fué impuesta al joven de esta localidad Emilio Medel González, ha cumplido la pena de cuatro días de arresto.

Felicitemos á nuestro querido y digno señor Gobernador civil D. Juan Menéndez Pidal, por sus acertadas disposiciones para impedir el horrible vicio de blasfemar.

Por el Gobierno de provincia se ha concedido autorización á D. José Silva para aprovechar aguas del río Henares, término de Montarrón, cuya fuerza motriz se destinará á la producción de energía eléctrica.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra del día 6 del actual, publica una Real orden circular, en la que se dispone que, habiendo cumplido el día 1.º del corriente el plazo

Ecilda. Cruje el puente levadizo con el peso de las cohortes de Ostalrico. Reune la princesa en derredor de sí á los desesperados caudillos, y les dirige estas palabras:

—Mi fortaleza, si el valor la defiende, es inexpugnable. El nombre de Agobar pierde aquí su funesto influjo; profiérole yo misma sin temblar. ¡Héroes! ¡Sera tal vez que una mujer os aventaje en el valor!... El estandarte de los cristianos tremola ya en lo más alto de las torres del fuerte, y allí permanecerá, que es invencible. Defiéndanle los francos, y el cielo le protegerá—dice;—y síguese á sus elocuentes palabras el efecto acostumbrado. Recobran su valor los caballeros franceses, y dispuestos á hincar su rodilla ante la augusta princesa, contemplan admirados la peregrina beldad que no conoce el sobresalto, que inspira confianza y promete la victoria.

—¡Princesa!— exclama Ostalrico enardecido, cogiendo una bandera de las que estaban colgadas en uno de los trofeos de la sala de armas, y en la que se veía una cruz azul;—¡sean vuestras palabras nuestro grito de guerra, y divisa de vuestros defensores!...

Y al punto traza las siguientes palabras bajo la señal que venera los cristianos: «Defiéndanle los francos, y el cielo le protegerá.»

Fiel la princesa al plan que se ha formado, se aparta de los guerreros, á quienes acaba de restituir la esperanza y el valor; y seguida de

Poseía Ecilda singulares conocimientos en todas las materias; mas era humilde como la flor de inculta playa, y parecía que ella fuese la única la que ignoraba su superioridad. Realizáronse los temores de su padre; sopló contra la estirpe soberana el viento de la ira celeste, y la futura reina de Lutecia quedó reducida á simple señora de un castillo. Sin embargo, no pudiendo la princesa olvidar el destino á que por un momento fué llamada, renunció al mundo después de la muerte de su padre, haciendo propósito de no ser jamás esposa de mortal alguno, pues que había debido serlo del rey de Francia.

Derramar beneficios por doquiera; orar y formar la felicidad de sus vasallos, tales eran sus únicas ocupaciones. ¿Por qué, pues, turbaba la paz de sus días una voz interior que la anunciaba de continuo glorias y maravillas? ¡Ay! ¡Los misterios de la humana inteligencia son inexplicables! Parecíale á la virgen de Lutecia que había de verse engolfada en un piélaggo lleno de escollos y agitado por las borrascas; y con cierta especie de espanto creía que se aproximaba de día en día aquel porvenir terrible y brillante á un mismo tiempo.

Era la noche: sembrado el firmamento de refulgentes estrellas, parecía un mar de luces suspendido sobre el globo. El fresco rocío cubría los matorrales de las Cevenas, y tendía sobre la verdura una gasa de argentados cam-

de dos años desde el ingreso en caja los reclutas del reemplazo de 1901, y siendo varios los excedentes de cupo que redimieron su suerte á metálico y que por no haber sido llamados á filas, tienen derecho á la devolución de la re- dención con arreglo al artículo 175 de la Ley de Reclutamiento, los interesados promoverán instancias á S. M. el Rey, según previene el artículo 187 del Reglamento para la ejecución de la expresada Ley, por conducto de las Comisiones Mixtas, no necesitando valerse de recomendación alguna, ni de agentes, ni de intermediarios, que no pueden, á pesar de sus promesas que hacen, influir en su tramitación.

Con solemnidad extraordinaria, se cantó el último domingo, en Marchamalo, el *Te Deum* por la feliz exaltación de la Santidad de Pío X al Solio Pontificio.

Asistieron las autoridades municipales, las cuales fueron después obsequiadas por el dignísimo Párroco en la Casa Consistorial, con pastas, licores y cigarros.

El domingo 16, á las siete de la tarde, será trasladada procesionalmente á su ermita, desde la iglesia de San Ginés, la milagrosa imagen de San Roque.

En la función dedicada al mismo Santo, y que habrá de verificarse en la mañana del indicado día, predicará D. Pedro Carrasco, Coadjutor de San Nicolás.

Desde uno de los balcones de su casa, cayóse días pasados una niña de nuestro querido amigo el capitán de la Guardia civil de Molina D. Carlos Louberbié, con tan mala fortuna, que se produjo grandes heridas, á consecuencia de las cuales, está recibiendo dicho señor numerosas pruebas de simpatía.

La novena dedicada por la Comunidad de Religiosas Franciscas (vulgo del Carmen), á Nuestra Señora del Olvido, Triunfo y Misericordias, continúa tan solemne y concurrida como en años anteriores.

El próximo sábado se celebrará la función principal, siendo llevada procesionalmente la milagrosa imagen por el interior del templo.

Presidirá los cultos S. D. M. de Manifiesto. El sermón estará á cargo de un P. Franciscano.

En el día de hoy, las religiosas de Santa Clara, establecidas en esta ciudad, han celebrado solemne función en honor de su Santa Fundadora.

Por R. O. de 7 del actual, ha sido promovido al empleo de primer Teniente, el segundo Teniente auxiliar de la Zona de esta capital don Carlos Barrera Martínez, disponiendo al mismo tiempo, dicha soberana disposición, continúa prestando sus servicios en la misma.

En el teatro Calderón, de Molina, se puso en escena el domingo último por la compañía Ortega, que allí actúa esta temporada, *Los Mo- nigotes, Doloretos y La Fiesta de San Antón*. A pesar de que la compañía es buena, nó- tase falta de asistencia, debido, sin duda, á la frecuencia de los espectáculos.

Se nos comunica desde Marchamalo, ser un hecho la instalación de la luz eléctrica en la hermosa villa. Al efecto, háse firmado hace algunos días el oportuno contrato por diez años entre el Ayuntamiento y mayores contribuyentes y los Sres. Sánchez López, dueños de la Fábrica, existente en Yunquera, enlazando en Fontanar. Las obras empezarán á ejecutarse muy en breve.

**Desde Brihuega**

Es indudable que hace muchos años, no se ha visto en esta villa una colonia veraniega tan numerosa como la del presente.

La causa no sabré explicármela, pues el programa de fiestas es el mismo de siempre.

Se celebran semanalmente espléndidas verbenas en el notable salón Recreo.

Pero no es esto lo que más divierte á la juventud; las excursiones en coche, las meriendas, la visita á los pueblos cercanos, las tertulias nocturnas de la calle de las Armas, la llegada de los coches, todo contribuye á satisfacer el deseo de nuestros veraneantes.

Y no hemos llegado al colmo, pues llevamos una porción de noches que cada una de ellas vienen cinco coches de viajeros, si bien es verdad que uno pasa para Trillo.

El viernes último comenzaron las novenas de nuestra Patrona, en las que predica el elo- cuente padre carmelita Rosendo Ramonet.

Para el día de la función principal, ha sido contratada una notable música de capilla y cantores de Madrid.

No nos queremos extender en nada referente á las fiestas, porque tenemos este año la suerte de ser los primeros para dar cuenta de ellas á su debido tiempo. Pues celebrándose nuestras funciones en los días sábado, domingo y lunes próximos, ningún periódico antes que EL Eco, que se escribe los miércoles, podrá dar cuenta de ellas.

En lo profano sólo hay de noticias que los toros son muy buenos; pero no pudiendo venir *Mazzantinito*, por tener que lidiar en Segovia el 16 del actual, vendrá en su puesto *Yeclana*.

Tendremos fuegos artificiales, curules, veladas literarias, etc.—Corresponsal

Celebramos haya hecho crisis la enfermedad del padre de nuestro querido amigo, actualmente director de este semanario, D. José Ciu- cuendez, y, en su virtud, no haya seguido las consecuencias fatales que en un principio presagiaba.

Acompañado de sus encantadoras hermanas Carmen y Angelita, ha llegado á Brihuega el ilustrado catedrático de Pedagogía de Lérida, D. Luis Igualada y Frías.

**MERCADO DE GUADALAJARA**

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:  
Cebada á 6'25 pesetas fanega.  
Trigo nuevo (en la última semana) á 11 id.  
Avena á 4'75 y 5 id. id.  
Huevos á 1'15 y 1'20 pesetas docena.

**Advertencia**

*La marcha de esta administración se hace difícil, porque algunos de nuestros lectores no han dado aún signos ciertos de que son suscrip- tores.*

*Ya se les mandó una hoja (boletín de sus- cripción), con la dirección y franqueo corres- pondiente, para que, sin molestia ni gastos, nos sacaran de la duda.*

*Después, habiendo sido considerados como suscriptores, en razón á su silencio y á lo que manifestado tenemos en números anteriores, les hemos mandado recibo de suscripción por un trimestre.*

*Si, empleando alguno de los medios facilita- dos, depelen nuestra incertidumbre y contribu- yen, en su consecuencia, á regular la marcha de esta administración, les será muy agradecido*

EL ADMINISTRADOR.

**Indicador Religioso**

Día 13, San Casiano y San Hipólito, mrs. En el Carmen (Convento de PP. Francis- canos), á las 9 misa solemne con S. D. M. Ma- nifiesto á la Sma. Virgen del Olvido, Triunfo y Misericordias.

Día 14, San Calixto (Vigilia de la Asunción de Nuestra Señora) Ayr.no con abstinencia de carne.

Día 15, † La Asunción de Nuestra Señora. En Santa María, misa solemne de Cabildo con sermón que dirá D. Julio Vallejo, á las 10.

En el Carmen, á las 9, función principal á Ntra. Sra. del Olvido, Triunfo y Misericordias, con S. D. M. Manifiesto, y Sermón que dirá el Reverendo P. Celestino García. Por la tarde, después de la novena y reserva, se hará la procesión por el interior de la iglesia con la San- tísima Virgen, terminándose con la salve y des- pedida.

En el Convento de Bernardas, misa cantada de Hermandad á las 8.

En San Nicolás, misa de Hermandad á las nueve y media.

Día 16, † Domingo, San Joaquín, Padre de Nuestra Señora.

En San Ginés, función principal á San Ro- que, con misa solemne á toda orquesta, con Su Divina Majestad de Manifiesto, á las 10 de la mañana. El sermón está á cargo del Sr. Coad- jutor D. Pedro Carrasco Martínez. Por la tarde, después de la novena, que empezará á las 6, se trasladará procesionalmente á San Roque á su ermita, extramuros de esta ciudad.

Día 17, San Paulo y Santa Juliana.

Día 18, Santa Clara del Monte Falcó, vigilia.

Día 19, San Mariano, ermitaño y San Luis.

**SECCIÓN RECREATIVA**

**R O M B O**

2	Punto cardinal.
1 6	Nota musical.
5 4 3	Título.
1 4 5 7	Animal.
5 2 1 4 3	Verbo.
1 7 5 2 3 4	Utensilio.
1 2 3 4 5 6 7	Nombre de varón.
4 1 6 3 6 4	Antiguo reino de Asia.
1 4 3 4 7	Recreo.
4 5 6 7	Planta hortense.
5 6 2	Parte del cuerpo.
1 2	Pronombre.
5	Consonante.

\*\*

**CHARADA**

Del cuerpo humano es parte  
prima tercera,  
otra parte es mi TODO  
y otra dos tercia.  
Hablo tan claro,  
por los que solo entienden  
el castellano.

\*

Las soluciones en el número próximo.

\*\*

Soluciones del número anterior: A la cha- rada: Solterón. A la fuga de consonantes:

Es una maravilla  
ver cómo en toda España,  
con gran afán se espera  
el ECO DE LA ALCARRIA.

# Sección de anuncios

## SE VENDE

Un par de mulas jóvenes y de buenas condiciones, acostumbradas á toda clase de trabajos.

Dará razón el Veterinario de Horche D. Nicasio del Rey.

**DISPONIBLE**

## CASA PALACIOS

Camisería, Lencería, Géneros de punto y Pañolería de seda

Confección de ropa blanca para señora, caballero y niños

### Primera casa en géneros blancos

Holandas, retortas y lienzo de hilo.—Grandes novedades en céfros, batistas, clarines, percales é infinidad de artículos propios para la presente estación.

Especialidad en brillantinas, piqué, muletones y otros géneros para envolturas de recién nacidos.—Estameñas para hábitos.

**SATURNINO PALACIOS**

6—POSTAS, 6.—MADRID

## Academia preparatoria para Carreras Militares

DIRIGIDA POR EL CAPITÁN DE INGENIEROS

**DON FRANCISCO SUSANNA Y TORRENTS**

PLAZA DE BRADI, NÚM. 1.—GUADALAJARA

Esta Academia fué fundada en Octubre de 1902, y en la última Convocatoria ha obtenido: 3 plazas en Ingenieros, una en Artillería y una en Infantería.

Durante el mes de Agosto se admiten alumnos para adelantar en los estudios y empezar en mejores condiciones el curso en 1.º de Septiembre.

**Internos y externos.—Pidanse reglamentos**

**ECO DE LA ALCARRIA, UNA PTA. TRIMESTRE**

## Taller de Pintor-Decorador

DE

**Alfredo Rodríguez Vélez**

**Calle de Don Juan de Austria, número 4. — MADRID**

Especialista en heráldica; Letras doradas en cristal; imitaciones á maderas, mármoles y bronce.

Esta casa se encarga de ejecutar con la mayor prontitud y economía todos los trabajos de Pintura que se la encomienden, así en Madrid como en provincias.

**DON JUAN DE AUSTRIA, NUM. 4**

**MADRID**

## Se vende

una casa en esta ciudad, San Lázaro 28.

Razón, Superiora del Asilo de Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

## MOLINERO

Se necesita uno para el molino de Cimballa (provincia de Zaragoza), muy práctico en el picado y rayonado de muelas francesas y con buenas referencias ó informes.

Dirigirse á D. Angel Ibáñez, en dicho pueblo. 4—4

**Se** VENDE coche-jardinera, de dos ruedas, con guarniciones. Razón, su dueño, Plazuela de Dávalos, 4, pral. dcha.

**PIANOS DE ALQUILER**

**Torres, núm. 5**

Sacristán organista de Santiago.

**E. Burgos**

**IMPRESOR**



**LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69**  
GUADALAJARA

**Facturas, recibos, volantes, membretes, esquelas ●●●**  
**●●● Libros y periódicos**  
**Especialidad en tarjetas de todas clases y tamaños ●●●**

